

4月25日晚间,齐鲁银行2024年度报告出炉。作为全国首批、山东省首家设立并引进境外战略投资的城商行,齐鲁银行持续夯实发展基础,加快推进转型创新,实现了规模、效益、质量均衡协调发展,资产质量全面提升,交出了一份高质量发展的成绩单。

报告期内,齐鲁银行资产总额突破6800亿元,实现营业收入124.96亿元,同比增长4.55%;实现归属于上市公司股东的净利润49.86亿元,同比增长17.77%,营收与净利润均呈现增长态势。

●本报记者 张鹏飞



齐鲁银行: 资产质量全面提升 战略升级驱动高质量发展

资产质量持续改善 发展根基进一步夯实

齐鲁银行取得经营指标全面向好、规模效益同步提升的成绩,得益于其在资产规模、业务结构及风险管理方面持续发力。

资产规模稳步增长。数据显示,截至2024年末,齐鲁银行资产总额6895.39亿元,较上年末增长14.01%;贷款总额3371.42亿元,同比增长12.31%;存款总额4395.41亿元,同比增长10.42%,存贷款增速均高于行业平均水平。值得注意的是,该行在服务国家战略重点领域方面表现突出,科创贷款、绿色贷款、普惠贷款余额分别增长46.64%、38.93%、13.97%,成为推动实体经济发展的有力引擎。

业务结构不断优化。齐鲁银行通过深耕客群经营,多渠道拓宽盈利来源,实现营收结构稳步优化。报告期内齐鲁银行实现营业收入124.96亿元,其中利息净收入90.31亿元,同比增长1.73%;非息收入34.65亿元,同比增长12.70%;手续费及佣金净收入在营业收入中占比10.12%,较上年提升0.76个百分点。

风险管理持续增强。资产质量方面,齐鲁银行多年来始终将风险管理作为经营核心,2024年末不良贷款率降至1.19%,较上年末下降0.07个百分点;关注类贷款占比1.07%,下降0.31个百分点;拨备覆盖率升至322.38%,较上年末增加18.80个百分点,风险抵补能力进一步增强。齐鲁银行已实现资产质量连续六年改善,风险抵御能力领跑同业。

高质量发展成果离不开齐鲁银行全面风险管理体系的持续完善。报告期内,齐鲁银行通过引入大数据风控工具,优化风险识别与计量模型,强化重点领域风险排查,并建立“大监督”格局,实现内审、合规、纪检监察等多部门协同防控。

高质量发展成果为齐鲁银行回报投资者奠定了坚实基础。该行始终高度重视股东回报,坚持稳定、持续的现金分红政策,自上市以来,现金分红金额逐年提高,与广大投资者共享发展成果。2025年1月,齐鲁银行实施2024年中期分红,每10股派发现金红利1.27元。在齐鲁银行2024年度报告中,该行推出了拟每10股派发现金红利1.39元的预案,实施后,2024年度合计分红额度将达到每10股派发现金红利2.66元,较上年增长21%。在二级市场上,齐鲁银行的投资价值得到认可,今年以来,其股价涨幅居A股上市银行前列。

齐鲁银行同日披露的2025年一季报显示,一季度该行业绩延续增长态势,业务基础更加稳固。一季度,齐鲁银行营收和净利润同比分别增长4.72%和16.47%,资产、贷款、存款较年初分别增长3.90%、6.09%、5.22%,不良贷款率与关注类贷款占比进一步下降,拨备覆盖率继续提升。这为其实现全年经营目标奠定了坚实基础,也印证了其“稳中求进、以进促稳”策略的有效性。



本版图片均为本报记者 张鹏飞 摄

创新业务战略布局 构建差异化竞争优势

供金融支持。

绿色金融方面,践行ESG理念,引领低碳转型。齐鲁银行扎实推动《2024-2026年绿色金融发展战略规划》落地,系统性构建绿色金融政策框架,修订完善《绿色金融管理办法》,将ESG风险纳入年度风险偏好声明,并推出排污权质押贷款、可持续发展挂钩贷款等创新产品。2024年末绿色贷款余额321.83亿元,同比增长38.93%,连续两年获评山东省银行业协会ESG评价A类行,并荣膺“最佳绿色金融中小银行”称号。该行还深度参与区域绿色项目,承办第二届济南科技金融论坛,推动绿色金融生态圈建设。

普惠金融方面,深耕小微企业,打造服务标杆。作为山东省内首家设立普惠金融部的银行,齐鲁银行持续完善“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制,为广大中小微客户提供便利、高效的金融服务。报告期内,普惠型小微企业贷款余额747.04亿元,同比增长13.97%,户数增至6.92万户,平均利率降至4.27%。

齐鲁银行创新推出“微融e贷”,实现批量获客、自动审批,结合区域产业特色和重点产业集群,制定差异化线上审批模型,打造专属特色产品;针对广大小微客户推出的“济担一信通贷”,累计为5800余户中小微企业提供贷款支持29亿元;针对民营经济发展的“济担一攀登贷”,累计为民营企业提供贷款支持17亿元。此外,独家冠名第七届山东省创业大赛,落地山东省首笔数字人民币创业担保贷款,为创业群体提供金融支持。



20.40万元,有效支持农业现代化与农村产业融合。

县域金融方面,赋能科创企业,构建生态闭环。齐鲁银行聚焦科技型企业全生命周期需求,新设立5家科技金融中心,全行科技金融中心数量达到10家。创新推出“科创积分贷”“联投易贷”等产品,科技贷款余额347.04亿元,同比增长46.64%。其“科研贷”入选人民银行“科创金融改革优秀实践案例”,济南科创金融中心支行在市级擂台赛中夺冠。通过承办行业论坛、打造“星空学堂·思享会”品牌,该行构建了“政银企学研”协同的创新生态。

此外,齐鲁银行持续创新交易银行、

投资银行业务,以差异化服务提高综合服务能力。

交易银行以创新服务实现提质增效。报告期内,齐鲁银行启动国际业务由“线上化”向“智能化”转型,打造“齐鲁泉e达”线上服务品牌,实现“结算+融资+结售汇+财资”多场景融合,加入人民银行境内外币支付系统,创新小额贸易、海运费等7项跨境汇款直通功能,国际业务线上交易活跃度提升50%。此外,提高外汇和跨境人民币服务实体经济能力,落地首批“贸易外汇收支企业名录”登记业务,新增31家机构开办外币现钞业务,网点覆盖率近70%,设立全行首家外币代兑机构,提升个人外汇兑换便利化服务水平。

投行业务以创新转型提升拓客能力。齐鲁银行获批非金融企业债务融资工具承销资格,承销规模全年累计超过500亿元,服务投资人数量超过90家。推进银团贷款业务,主动对接同业,积极参与省内地市优质企业固定资产项目,共同支持实体经济发展。探索拓展并购贷款业务场景,助力企业产业整合,在服务省属国企转型升级方面初见成效。同时,发挥金融中介职能,针对产业类客户的融资需求,协同多类型金融机构,大力开展撮合等轻资本业务。

科技赋能数字转型 重塑金融服务生态

2024年是齐鲁银行数字化转型战略规划承上启下的关键之年,全行积极融入数字经济大局,主动拥抱金融科技,以“项目深化年”为牵引,聚焦“客户经营、管理效能、科技赋能、人才管理”四大领域,着力做好数字金融“大文章”,全面提升数字化经营水平,积极培育发展新动能。

客户经营更加深入。齐鲁银行通过对客户数据的深入分析,筛选七大重点客群,匹配“一客一策略,一群一打法”差异化经营方式,提升客户触达和服务能力,上线企业微信平台,搭建47个外呼场景,试点客群代发留存率21.4%、人均资产提升46%。公司客户方面,该行开发行业分析模型,精选22个优势产业重



的数据中台体系逐渐成形,截至报告期末,累计完成6000余张报表接入、300余个模型开发,有效夯实全行数字化底座。

将数据治理提升到全行战略层级,进一步完善数据治理体系,加强数据创新与管理,有序推进数据资产入表,数据中心连续两年被山东省大数据局评为“山东省省级新型数据中心(5A级)”。

人才体系更加科学。在科技与人才融合方面,齐鲁银行积极培育数字化转型内生动力。该行构建数字化人才画像体系,培育500余人数据分析师队伍,举办首届数据分析建模大赛,孵化12个创新项目。通过业技数融合机制,科技专员派驻业务部门,敏捷团队推动贸易融资线上化产品开发,线上交易占比30%。标签平台、统一服务平台等基础设施投入使用,进一步夯实科技赋能基础。

金融担当践行社会责任 凝聚品牌发展合力

除了积极谋求企业自身发展之外,齐鲁银行还积极践行企业社会责任,在反哺地方经济、促进乡村振兴、打造企业文化等方面发挥积极作用,以担当有为的社会责任感诠释着齐鲁银行的品牌力量。

持续反哺地方经济。2024年,齐鲁银行公司贷款余额增长15.51%,科技型企业贷款余额增长46.64%。该行制定《齐鲁银行服务济南市“项目深化年”工作方案》,全力服务重点项目建设,其中专精特新企业授信客户达到1927户,增长39.64%。上线营销管理平台移动端,新增产业、园区获客功能,覆盖21个

储、流通、加工、养殖等各环节的客群服务体系,推动一二三产业融合发展。社保卡发卡突破100万张,多家分行中标“惠民惠农”补贴代发银行,开展“惠享山东行”惠民支付活动,持续拓宽社保卡服务的深度与广度。针对“一老一小”特色客群,注册“乐龄心安”专属养老服务,落地“萌小齐”原创儿童剧巡演活动,开创拓客新模式。报告期内,零售客户数784.15万户,增长8.36%,人均在行资产提升6.95%。

积极培育企业文化。齐鲁银行以“家园文化”为内核,倡导“忠诚、责任、创新、效率”的核心价值观,打造了一支

凝聚力、执行力强的员工队伍。通过数字化人才分级认证、内训师“传帮带”机制,员工专业能力持续提升。首届乐龄舞蹈大赛、北大研学活动等文化项目进一步增强了团队向心力。

面向未来,齐鲁银行提出2025年将按照“稳中求进、以进促稳,改革转型、协同发力,守正创新、强基固本”的总体工作思路,不断增强市场竞争能力,巩固公司业务战略支柱作用,稳固零售业务战略基石地位,深化城乡联动发展,做优做强金融“五篇文章”,培育经营发展特色优势,全力打造行稳致远的精品银行,为区域经济高质量发展注入更强动能。

